

единственным наследником являлся лишь Теудоальд. Незадолго до смерти (ум. 16 декабря 714 г.) отец назначил его майордомом и передал ему все свои владения. Другому сыну, Карлу, прижитому с наложницей Хальпаидой, напротив, не оставил ничего. Некоторое время юноша жил в Кёльне под наблюдением королевы Плектруды, с самого начала невлюбившей пасынка. Эта умудренная годами женщина хорошо знала, как часто бастарды (внебрачные дети владетельных особ) отнимали наследство у законных детей. Но Карл не собирался мириться с таким положением дел. Вскоре он убедился, что австразийская

Карл Мартелл

знать не очень-то довольна присутствием нейстрийцев во главе с вдовствующей королевой. Карл бежал из Кёльна, собрал большое войско и поднял мятеж. В 718 г. в битве при Суассоне он наголову разбил противника и заставил признать себя единственным майордомом королевства франков.

Карлу досталось тяжелое наследство. За годы междоусобиц народы, входившие в состав королевства, освободились от власти франков. Необходимо было вновь призвать их к покорности. В течение нескольких последующих десятилетий Карл совершил множество военных походов против фризов и саксов, баварцев и алеман-нов, бургундцев и аквитанцев. Борьба приходилось не только с мятежниками и сепаратистами. На южных рубежах появился опасный и беспощадный враг — арабы. Завоевавшие к тому времени огромные пространства от Кавказа до Испании, они добрались теперь и до Южной Франции. Карл встретился с ними в 732 г. недалеко от города Пуатье и сумел остановить их дальнейшее продвижение. В последующие годы он неоднократно вступал с ними в сражение, постепенно оттесняя за Пиренеи. Победы над арабами принесли майордому франков невероятную славу. К своему имени он

добавил гордое прозвище Мартелл, что в переводе с латыни означает